
Семінар 8. Моделювання на ринках асиметричної інформації 

Основні визначення 
Агент – у договірних взаємовідносинах, сторона, що володіє правами на 

залишковий контроль, делегованими їй іншою стороною, зазвичай 
принципалом. Як правило, являється поінформованою стороною. 

Принципал – у договірних взаємовідносинах, сторона, що володіє правами 
на залишковий дохід. Як правило, являється непоінформованою стороною.  

Опортунізм – переслідування особистих цілей з використанням 
підступності. 

Постконтрактний опортунізм полягає у тому, що після укладання угоди 
дії агента не (в повній мірі) відповідають інтересам принципала. Дана 
проблема виникає, тому що по - перше, принципал і агент мають різні інтереси, а 
по - друге, має місце асиметрія інформації.  

Асиметрія інформації – стан, за якого одна частина учасників ринкової 
угоди володіє важливою інформацією, а інша частина такої інформації не має. 

Моральний ризик – поведінка індивіда, що свідомо збільшує вірогідність 
можливого збитку з надією, що збитки будуть повністю (або навіть з лишком) 
покриті страховою компанією. 

Приклад розв’язання задачі 
Задача. Попит на якісний товар дорівнює 40 p− , а попит на неякісний дорівнює 
20 p− . Пропозиція якісного товару задається формулою 10p − , а пропозиція 
неякісного товару задається формулою 5p − . У перший день покупці виходять з 
того, що весь товар є якісним. Знайти: 

а) ціну та долю якісного товару в умовах рівноваги; 
б) параметри рівноваги протягом перших трьох днів. 

Розв’язок. Попит на якісний товар задається формулою: 1 40D p= − , а на неякісний 
товар: 0 20D p= − . Пропозиція якісного товару задається формулою: 1 10S p= − , а 
неякісного товару: 0 5S p= − . 

Мінімальна ціна пропозиції для першого продавця дорівнює 10, а для 
другого продавця вона дорівнює 5. Отже, при ціні, більшій 10, крива ринкової 
пропозиції утворюється в результаті підсумовування заданих функцій 
індивідуальної пропозиції: 2 15S p= − .  

а) З'ясуємо, чи можлива ринкова рівновага при цінах, більших 10. В цьому 
випадку частка пропозиції якісних товарів на ринку дорівнює: 
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Тоді крива ринкового попиту ( )1 01D aD a D= + −  після елементарних 
перетворень матиме вигляд: 
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У точці рівноваги S D= , а тому 26 135 725 0p p− + = . 

Перший корінь цього рівняння 1 8,85p = , 1 10p <  – сторонній, бо він не 
відноситься до досліджуваного нами проміжку зміни ціни.  

За 2 13,64p = , 1 10p >  досягається ринкова рівновага.  

З'ясуємо тепер, чи можлива рівновага при цінах менших 10. В цьому випадку 
ринкова пропозиція співпадає з індивідуальною пропозицією продавця неякісного 
товару, а ринковий попит мінімальний.  

Прирівнюючи відповідні функції, отримуємо: 
5 20p p− = − , 

звідки 12,5.p =  

Оскільки отримана ціна більше 10, то вона не лежить в досліджуваному 
проміжку зміни ціни, і рівновага на ньому неможлива. 

Отже, у даному прикладі рівновага єдина і досягається за ціни 13,64. При 
цьому частка якісного товару дорівнює 1

1 0

0, 29Sa
S S

= =
+

, а крива ринкового попиту 

задається формулою 17,86D p= − . 

б) Знайдемо параметри ринкової рівноваги в перший день. Для цього 
прирівняємо незмінну функцію пропозиції і максимальну функцію попиту: 

2 15 40p p− = − , 

звідки 55 / 3 18,3p = = . 

При ціні 18,3 пропозиція продавця якісного товару дорівнює 8,3, пропозиція 
продавця неякісного товару дорівнює 13,3 , ринкова пропозиція дорівнює 21,7. 

Доля якісного товару на ринку становить 1

1 0

0,38Sa
S S

= =
+

. 

На другий день ринковий попит скоротиться, оскільки покупці виходитимуть 
з того, що на ринку не 100% якісних товарів, а тільки 38%. Рівняння нової кривої 
ринкового попиту запишеться як 

0,38(40 ) 0,62(20 ) 27,7D p p p= − + − = − . 

Наступного дня рівноважна ціна дорівнює 14,2. Вона утворюється шляхом 
прирівнювання нової функції попиту до незмінної кривої пропозиції. У таблиці 
наведено функції попиту, рівноважні ціни і інші характеристики ринкової 
рівноваги в перші три дні. 
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День D  P  1S  0S  S  a  

1 40 p−  18,3 8,3 13,3 21,7 0,38 
2 27,7 p−  14,2 4,2 9,2 13,4 0,31 
3 26,3 p−  13,8 3,8 8,8 12,6 0,30 

У даній задачі якісний товар залишається на ринку, оскільки ділянка кривої 
ринкової пропозиції, що співпадає з кривою індивідуальної пропозиції продавця 
неякісного товару, не перетинається з кривою попиту на неякісний товар. Дійсно, 
прирівнявши відповідні функції, отримаємо:  

5 20p p− = − , звідси 12,5p = . 

Отримана ціна не належить проміжку від 0 до 10, якому відповідає названа 
ділянка кривої ринкової пропозиції. Тому крива 0D  перетинає криву ринкової 
пропозиції на тій її ділянці, яка отримана підсумовуванням обох кривих 
індивідуальної пропозиції. 

Задачі 
Задача 8.1. Здобувши репутацію виробників автомобілів з поганими 
показниками, багато американських автомобільних компаній запропонувало 
покупцям ряд довгострокових гарантій (наприклад, гарантія на 7 років на всі 
випадки механічних вад). Чи можна таку політику вважати розумною і чому? 
Задача 8.2. Чи вірне твердження, що рівновага на ринку з асиметричною 
інформацією не завжди неефективна порівняна з рівновагою на ринку з повною 
інформацією? 
Задача 8.3. Попит на стиглі кавуни задається формулою 8 / p . Обсяг попиту на 
зелені кавуни за кожної ціни у чотири рази менше, ніж на стиглі. Доля стиглих 
кавунів на ринку дорівнює 75%. Знайти формулу ринкового попиту на кавуни. 
Задача 8.4. На Харківському ринку міста Києва продаються нові та уживані 
пральні машини. Пропозиція неякісних уживаних пральних машин задається 
формулою  2 2800p − , де p – ціна товару. Продавці неякісних уживаних пральних 
машин витрачають на ремонт однієї машини на 245 гривень більше, ніж їх 
конкуренти. Знайти: 

а) функцію пропозиції продавця нових пральних машин; 
б) долю нових машин на ринку за ціни 2400 грн. 

Задача 8.5. Попит на якісний товар дорівнює 40 p− , а попит на неякісний 
дорівнює 11 p− . Пропозиція якісного товару задається формулою 10p − , а 
пропозиція неякісного товару задається формулою 5p − . У перший день покупці 
виходять з того, що весь товар є якісним. Знайти: 

а) ціну та долю якісного товару в умовах рівноваги; 
б) параметри рівноваги протягом перших трьох днів. 
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Задача 8.6. До Макроландії імпортують мобільні телефони двох видів: «білі» та 
«сірі». Функція попиту на «білі» телефони (у тис. штук) 1 1524 10D p= − , на «сірі» 
– 0 850 27D p= − , функції пропозиції мобільних телефонів мають вигляд 

1 6 200S p= −  та 0 2 10S p= −  відповідно. Вважаючи, що рівновага на ринку 
встановлюється згідно «павутинної моделі» визначити, яку максимальну суму 
податків може отримати держава, якщо при продажу кожного «білого» телефону 
продавцями сплачується встановлений законом податок. Яка при цьому буде 
величина податку? На якому кроці цей податок треба ввести? Яка встановиться 
рівноважна ціна? 
Задача 8.7. Визначити оптимальну ставку заробітної плати для працівника з 10-ти 
річним стажем роботи згідно моделі Шапіро-Штігліца, якщо ринкова оплата праці 
становить 3500 грн., витрати на контроль на фірмі виражаються формулою 

( ) 22 11M p p p= + + , а кожного періоду робітник має можливість привласнити 
1700 грн. 
Задача 8.8. На закритому від зовнішніх впливів ринку існує 2 типи фірм, які 
виробляють 2 типи товарів: якісні і неякісні, причому спочатку споживачі 
вважають, що всі товари якісні. Залежно від потреб у товарах у попередньому 
періоді фірми планують виробництво у поточному. Відповідно, фірми також 
виплачують заробітну плату, за яку споживачі купують ці ж товари. Розробити 
балансові рівняння для цієї економіки, правила поведінки агентів, створити 
інформаційну систему для аналізу динаміки змін у цій економіці. 
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